OPERACIJSKI SISTEMI, 28.8.2015

1. NasStejte glavne stiri funkcionalnosti (stebre) vsakega 0S-a.

1. Procesi in niti

2. Upravljanje s pomnilnikom

3. Razporejanje procesov

4. Komunikacija z V/I napravami

V katero izmed njih spada Bancniski algoritem?
Razporejanje procesov.

2. Opisite, kako deluje algoritem za zaznavo smrtnega objema. Ne pozabite na
zacetku opisati, kaksen je vhod v algoritem, na koncu pa kaksen je izhod.

1. Vhodi v algoritem so:
e Matrika A (allocation matrix)
e Matrika C (claim matrix)
e Vektor R (resource vector)
2. Sestejemo vrstice v stolpcih A in jih odStejemo od vrstice R, da dobimo
vektor V (available vector)
. Odstejemo matriko A od matrike C, da dobimo C-A matriko
. Primerjamo V z vrsticam C-A, dokler ne najdemo vrstice C-A <=V
.V - vrstica v C-A (tista, ki ustreza pogojem iz 4.)
. Pristejemo vrstico z enakim indexom iz C v V
. Ponavljamo korake 4., 5., 6. dokler ne pride do tega, da je V vedji od R ali pa
da hkrati dve vrstici prideta v V (dve vrstici v C-A naenkrat sta <= V) - pogoj
za deadlock
8. 1zhod iz algoritma je true ali false (program se lahko izvede ali pa ne)
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3. Svezenjsko multiprogramiranje in delitev procesorskega ¢asa uporabljata
multiprogramiranje, a z razlic¢nim ciljem. Kaj je glavni cilj svezenjskega
multiprogramiranja in kaj delitve procesorskega ¢asa?

Glavni cilj sveZenjskega multiprogramiranja je maksimizirati uporabo procesorija,
glavni cilj delitve procesorskega Casa pa je minimiziranje odzivhega Casa.

4. OS ima stiri nadzorne podatkovne strukture, ki hranijo informacije o
trenutnem stanju vsakega procesa in vira. Katere so te stiri nadzorne
strukture?

Pomnilnik, V/I, datoteka in proces.



5. Katere tri mehanizme smo spoznali, ki zagotavljajo podporo vzajemnemu
izkljuéevanju znotraj samega 0S-a?
Semaforji, monitorji in predajanje sporocil.

Katerega od teh mahanizmov smo uporabljali na vajah?
Semafor (lockfile)

6. Koncept procesa smo nadgradili s konceptom niti. Katera stanja nithega
modela stanj so Se vedno upravljana na nivoju procesa?

e |zhod
e Blokiran ustavljen (zaCasno odstranjen)
e Pripravljen ustavljen

Kaj pravi Amdahlov zakon?
Pospesitev je enaka Casu izvedbe programa na enemu procesorju deljeno s
¢asom izvedbe programa na N procesorjih.

7. Pravilnost delovanja realno-¢asovnega OS-a je odvisna od dveh stvari.
Katerih?
Odvisna je od logi¢nega rezultata procesiranja in Casa v katerem je rezultat na
voljo.

Katere Stiri pristope k razporejanju v realnem ¢asu smo spoznali?

 Staticno tabelarno gnano

« Staticno prioritetno gnano preklopno
e Dinamicno plansko osnovano

e Dinamicno celostno



8. Pri upravljanju pomoznega pomnilnika je zelo pomemben postopek zaseganja
prostora za datoteke. Katere tri metode zaseganja smo spoznali?

1. Zvezno zaseganje
2. Verizno zaseganje
3. Indeksirano zaseganje

Kako izgledajo tabele FAT pri vsaki izmed njih?

1. Zvezno zaseganje

File Alleation Table

Filke Name Start Bk [.El:il
Fik A 2 3
Fik B '] 5
File C 1% A
File I N 2
Fik E 26 3

2. Verizno zaseganje
File Allocation Table

File Name Seart Block
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Fike B 1 5
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3. Indeksirano zaseganje
File A loscation Ta ble

Fik Name Index Bhck
File B 2
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9. V ¢éasu nacrtovanja sistema predvidimo, da bodo na racunalniku tekli stirje
procesi (P1-P4). Ti bodo med izvajanjem potrebovali razliéne vire (R1-R4).
Stevnost virov v raéunalniSkem sistemu je: R1-3,R2 -2, R3 -2, R4 - 1. Potrebe
so podane v naslednji matriki (v vrsticah so procesi, v stolpcih pa viri):

[ 3 2 1 0 ]
1 1 0 0
00 2 0
00 1 1

Trenutno ima P1 v lasti dva vira R1, po en vir R2 in R3, P2 ima v lasti vir R1, P4 pa
ima v lasti R4.

S pomocjo grafa alociranja virov preverite, ali je priSlo do smrtnega objema?
Narisite graf in odgovor argumentirajte.

Pride do deadlocka

resoroas




10. Za spodniji tok naslovov strani, ki so potrebne za izvajanje nekega programa,
kjer ima proces v glavhem pomnilniku na voljo tri okvirje, zapiSite postopek
delovanja zamenjevalnega algoritma Najdlje neuporabljen - LRU (angl. Least
Recently Used). Pred zacetkom izvajanja programa je glavni pomnilnik prazen.
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12 vseh tapravih (vsi - okvir), 8 faultov

12 - 8 = 4
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Kaksna je ucinkovitost algoritma (razmerje zadetkov) za ta tok zahtev?
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Kako deluje vmesnik/predpomnilnik za strani (angl. Page Buffering), ki smo ga
tudi omenili pri zamenjevalnih algoritmih?

Vedno vzdrzuje minimalno Stevilo prostih okvirjev. Ko pride do page faulta alocira
enega od prostih okvirjev iz liste prostih okvirjev, da je Zeljen proces hitro v
pomnilniku. Nato izbere ciljno stran in zapiSe na disk, da lahko sprosti okvir.



11. Imamo en procesor in veé procesov, ki jih Zelimo izvajati na procesorju. Cas
prispetja in Cas izvajanja posameznega procesa je sledec:

proces ¢as prispetja  €as izvajanja

A 0 9
B 1 3
C 3 1
D 4 3
E 5 2

Skicirajte kratkoro¢no razporejanje:

e po Kkriteriju najprej najkrajsi proces (angl. Shortest Process Next)
pride not A pride not B prlce mtt pl’lde nOt D

! JI pride not E
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e po kriteriju najprej tisti z najkrajSim preostankom ¢asa (angl. Shortest
Remaining Time)
pride not A pride not B prlce HCtC pl’lde nOt D

! l pride not E
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o Primerjajte rezultate obeh algoritmov — izracunajte in primerjajte povprecen
normaliziran obracalni ¢as. Kateri algoritem je bil v danem primeru boljsi?
(od prihoda do konca izvedbe / pricakovan €as izvajanja) za vsak proces
in potem povprecje vseh rezultatov
Shortest Process Next - (5/5 +10/3 + 3/1 +10/3 + 3/2) /| 5 =




2.4333333333333333333333333333333333333333333333
Shortest Remaining Time > (14/5 + 3/3 + 2/1+ 6/3 + 2/2) /5 =176
Shortest Remaining Time je boljsi!

12. ZapiSite vrstni red dostopov glave diska pri nasinu razporejanja po algoritmu
FIFO in po algoritmu kroznega skeniranja (angl. c-scan), ¢e ima disk 200 sledi,
na zacetku je glava na sledi 150 ter se pomika proti vecjim sledem.
Razporejevalnik je dobil zahteve po sledeh v naslednjem vrstnem redu: 91,
132,121, 89, 75, 166, 42, 67, 88, 175. Kateri algoritem je v tem primeru
ucinkovitejsi, e primerjamo povprecéno dolzino iskanja (angl. average seek
length)?
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V tem primeru je boljsi C-SCAN primer, ker je povprecje prepotovanih sledi
manjse.

Poleg omenjenih dveh algoritmov, nastejte vsaj Se stiri druge algoritme za
razporejanja dostopa do diska, ki smo jih spoznali.

e Naklju¢no
e Prioritetno
e LIFO
e Scan



13. BASH
- Kako bi s pomocjo preusmerjenja zapisali v datoteko test.txt besedilo test?
bash echo test >test.txt
- Ustvarite trdo povezavo zimenom test2.txt na datoteko test.txt
bash 1n test.txt test2.txt
- Kako bi preverili koliko trdih povezav ima datoteka test.txt?
bash stat -c%h test.txt
- Kaj naredi ukaz chmod 1752 test.txt? Ali se spremeni tudi datoteka test2.txt,
ki je trda povezava na datoteko test.txt?
1111101 010
Sticky bit, uporabnik lahko dela vse, skupina lahko bere in izvaja, ostali pa lahko
samo pisejo.
Spremeni se tudi datoteka test2.txt.
- Kako dobimo pomoc¢ za vgrajene ukaze v Linux-u? Kako preverimo, Ce je
ukaz vgrajen?
Najprej napidemo type -a <ukaz>, tako ugotovimo ali je ukaz vgrajen ali pa ne. Ce
vrne <ukaz> is a shell builtin, to pomeni, da je ukaz vgrajen. V tem primeru
dobimo pomo¢ za ta ukaz help <ukaz>. Ce ukaz ni vgrajen, pa dobimo pomo¢

zanj man <ukaz>.



